

“顶尖大脑”为上海投下创新“信任票”

新华社上海11月3日电(记者周琳、杨有宗)11月1日至3日在上海召开的第四届世界顶尖科学家论坛现已进入尾声,然而全球“顶尖大脑”们和上海的缘分却在不断加深。为期3天的论坛期间,这些“顶尖大脑”用实际行动为上海的开放创新投下“信任票”。

2004年诺贝尔化学奖得主、以色列生物化学家阿龙·切哈诺沃在参加论坛时透露,自己的实验室正与上海的机构合作,研发抗癌新药。

药物原理来自切哈诺沃实验室的最新研究成果:在癌细胞中发现了饥饿中枢。通过对饥饿中枢进行调整,让癌细胞感受不到饥饿,不让它们从周围环境吸取养分,从而使癌细胞自然消亡。

切哈诺沃选择让这一创新做法在上海落地。他透露,这一项目最早的投资方,是来自

上海的风险投资,目前实验室正与中资企业合作。

随着世界顶尖科学家论坛在上海连续开办四届,越来越多的“顶尖大脑”选择将最新研发成果就近落“沪”。

位于张江复旦国际创新中心的复旦大学复杂体系多尺度研究院,由诺贝尔奖获得者迈克尔·莱维特教授领衔组建。

“来到这里,我充分感受到上海建设科创中心的决心和力度。这里良好的科创生态和人才支持,让我静下心来专注科研。”迈克尔·莱维特说,未来将携手复旦大学更好发挥各自优势,持续深耕脑科学与人工智能研究等前沿领域,加快形成新的原创成果。

一项项成果在这里落地,一个个“顶尖大脑”选择将上海定为自己的“第二故乡”……

上海,也在为全世界科学家搭建更为广阔的交流舞台。

第四届世界顶尖科学家论坛期间,在上海自贸区临港新片区,面积达6.95平方公里的国际创新协同区全面启动。这一区域中的顶尖科学家社区规划建设包括顶尖科学家论坛永久会址、联合研发中心、成果转化中心以及莫比乌斯科学公园等城市功能配套设施等,将定位为“世界级的新时代重大前沿科学策源地”。

世界顶尖科学家协会主席、2006年诺贝尔化学奖得主罗杰·科恩伯格说:“这一社区将最大限度促进全球科学家之间的沟通和互动,提供世界级科研配套设备,不仅能保证研究顺利开展,还能很好照顾研究人员的生活起居。”

尽管论坛上的专业学术词汇并非人

人都懂,但从协同区的启动,到多个智库报告呼吁开放合作,再到社区的建设、论坛永久会址钢结构封顶以及世界顶尖科学家协会奖的创设,经过四年的耕耘,一个个“为了人类共同命运”的愿景和允诺正逐一成真。

论坛期间,论坛主办方宣布创设的世界顶尖科学家协会奖,首设数学与智能科学奖、医学与生命科学奖两个单项奖,每年评选一次,每个单项奖奖励金额为1000万元人民币。该奖项将于2022年正式启动评选和颁奖。

构建开放包容的创新生态,既是全球科学家和创新者的共同期盼,也是上海建设具有全球影响力的科技创新中心的重要目标。上海市委常委、副市长吴清说:“面向世界面向未来,上海有信心成为洋溢科学精神、澎湃创新梦想的智慧之城、创造之城、理想之城,为世界科技创新发展贡献更多力量。”

本报记者李建国、刘宏宇

距广东省佛山市千灯湖片区仅两公里,是佛山市南海区首个定制式高端产业园区——天富科技城的所在地,同时也是当地桂城街道首个“工改工”(工业园或厂房不改变土地功能情况下的改造提升)村级工业园项目。这个几年前还是废旧钢材厂的老旧园区,如今集聚了10多个中科院项目。昔日废旧钢材厂摇身一变,成为高科技产业创新基地,也为广东南海城乡融合发展提供了一个多赢的样板。

三旧改造 破解园区发展困境

“几年前,天富科技城所在地还是一片零乱的旧钢材市场及低矮平房,产业低端,每年税收仅100多万元。”谈起天富科技城的往昔,项目相关负责人蔡德全深有感触地说,原有厂房周边环境相对杂乱,治安、噪音等问题常常被附近居民诟病。

为淘汰落后产能,探索产业升级,2015年,借力“三旧改造”政策,桂城街道公有资产下属公司着手对该地块进行规划和整理,这是桂城首个“工改工”的村级工业园改造项目,也是南海探索公有资产推动工业园改造的样本。

首期自2016年交付至今,已引入20多家科技型企业进驻,涵盖信息技术、生物医药、食品科学等各个领域,并成功将中国科学院多个项目引入。2020年,南海工业园总产值达到7亿元,是之前旧钢材市场产值的8倍。“与旧的钢材市场相比,天富科技城在租金方面有明显提升,也为周边村民带来了更好的经济收益。”蔡德全说。

佛山市南海区委办公室副主任丁坚表示,天富科技城是在集体土地上建设产业园区后的一次探索延伸。该项目的建设,将加速桂城通过“三旧”改造实现“工改工”进程,引导周边村级工业园参与改造提升,吸引高端制造业扎根桂城,提升城市品质。

国资撬动 充分挖掘土地潜力

佛山市自然资源局南海分局副局长周炎坤说,对老旧园区进行升级改造,最终要看在原来的土地上能否创造出更高的价值。与“工改居”“工改商”等其他改造方式相比,“工改工”一直是推进村级工业园改造的难点之一。尤其是土地前期整理涉及复杂的土地权属等问题,前期资金投入大、资金回收时间长,造成各方参与投资改造的积极性普遍不高。

为破解社会资本参与动力不足,天富科技城采用了国有企业租赁集体土地开发,产业载体自主经营模式,由桂城街道公资办下属公司与项目所在地夏南二社区进行自主开发运营,通过租金差的方式吸引带动更多的社会资金参与。

“公有资产介入村级工业园改造,一方面可以让项目改造定位更符合地方发展需要,另一方面解决改造动力不足问题,借此撬动更多的社会资本、村集体参与改造。”周炎坤说。

有了公有资本搭平台,天富科技城1号楼成功引入了一家信息公司全盘建设、运营。目前该项目物业已全部出租完毕,引入科技型企业团队24个,其中高新企业14家、佛山中科产业基地项目6个。短短几年时间,天富科技城一跃成为珠三角村级工业园改造的明星样本,也为全面推进村级工业园改造提升积累了宝贵经验。

“从天富科技城这个样本可以看到,在城市的核心区除了大拆大建,还可以进行微改造,在城市的核心区构建现代的产业园区,通过项目的迭代把亩产值大幅提升,将村集体原有的低产值工业园区变成现代化的工业载体,为城市发展提供产业动能。”丁坚说。

转型提升 探索城乡融合之路

南海区现有685个村级工业园,占地面积17.56万亩,占全区集体建设用地比例高达73%,总体存在量大分散、低效利用等问题,亟待改造提升。村集体土地能否有效利用,尤其是村级工业园能否实现高质量发展,已成为制约南海经济可持续发展的决定性因素。

受访的当地政府官员表示,随着地价攀升,近年来经济强区普遍面临产业外溢的压力,如何引进且留住极具发展空间的高端制造业,以避免产业“空心化”,天富科技城做出了转型提升、提质增效的积极探索,对国内大量村级工业园的转型与提升具有借鉴意义。

2019年7月,南海区获广东省委深改委批准,建设广东省城乡融合发展改革创新实验区,并成为目前全省唯一的省级城乡融合发展改革创新实验区。以探索实验区为发展契机,截至8月13日,南海区今年已完成村级工业园拆除改造13018.6亩,历年累计拆除改造4.8万亩,启动建设2个万亩和20个千亩连片现代主题产业园,初步建成5个万亩连片农业示范片区,城乡空间集聚发展的态势初步形成。

工业园高质量发展,不仅需要在土地资源上敲打零碎,更要实现产业转型。相关专家表示,从“拆打并举”的“三旧改造”到重塑生产、生活、生态空间格局的“地治改革”,南海区在大湾区建设背景下,通过地改补齐初级工业园区城市化水平低等系列问题,可以说是进行了一次“弯道超车”,探索出城乡高质量融合发展的科学之路。

昔日废钢厂 今朝科技城

广东南海工业园区绿色转型记



贵州湄石高速公路通车

11月3日,贵州湄潭县至石阡县高速公路正式建成通车。“茶乡”遵义湄潭县至“泉都”铜仁石阡县的车程从过去1小时50分钟缩短至1小时。湄石高速开通改善了沿线地区出行条件,将促进县域经济发展(11月2日摄)。新华社发(罗星汉摄)

这里,珍藏着多项新中国第一

新中国第一枚金属国徽、第一台普通车床、第一个铸造用机械手、第一个自主研发的管模……走进中国工业博物馆,映入人们眼帘的是多项新中国工业史上的第一。它们被珍藏于此,闪耀着时代的光辉。

中国工业博物馆位于沈阳市铁西区卫工北街,占地面积5.3万平方米,拥有馆藏品1.5万余件,定级文物300余件,是一座工业题材的综合性博物馆。

中国工业博物馆里最引人注目的,是由沈阳铸造厂旧址改建而成的铸造馆。这里最大程度保留着工业遗址原貌,有着浓郁的工业风格:约30米高的铸造车间内满是斑驳,巨大的冲天炉被架在半空中,保持着“一倾如注”的姿态,冲天炉之上,阳光越过锈迹斑斑的窗框,洒在纵横交错的钢铁轨道上。

“沈阳铸造厂参与并见证了新中国的工业建设。”中国工业博物馆研究室主任王彤说,新中国成立之初,沈阳铸造厂生产条件差、生产任务重,工人们在艰苦的工作环境下装砂、倒砂,一天下来,除了牙是白的,全身都是黑的。

凭借不怕吃苦、勇于创造的精神,沈阳铸造厂为新中国工业建设制造了上万种铸件,为机床、冶金等领域的发展提供了有力支撑。

王彤说,为保留这些时代记忆,在铁西区一些工业企业搬迁、重建后,沈阳市应各界要求,从历史价值、企业规模等方面考量,将沈阳铸造厂一车间改建为铸造博物馆,后又扩建为中国工业博物馆。

据介绍,中国工业博物馆对外开放“五馆二展区”,包括通史馆、机床馆、铸造馆、汽车馆、铁西馆、冶金机械展区和外国机床展区,以中国工业发展脉络为框架,对中国工业历史文物和资料进行收藏和保护。

在中国工业博物馆内,一台绿色斑驳漆面的车床陈列在展厅一角,在灯光的照射下泛着淡淡的金属光泽。这款印在第三套2元面值人民币票面上的车床,是中国人自己生产的第一台普通车床。

“当时,研发制造我们自己的车床是所有人的梦想。”87岁的沈阳第一机床厂退休职工张贵卿说,“一五”计划期间,在苏联专家的帮助下

下,沈阳第一机床厂从零开始摸索,短短两年就研制成功第一台普通车床并实现量产。

漫步于展馆内,无声的展品背后,涌动着沈阳这座工业城市的血脉,浓缩了中国工业发展历史。

如今,铸造馆内保留了全套的铸造设备。“退休”的冲天炉、10吨天吊运输轨道和铸造厂房重新“营业”,向游客展现磅礴的工业之美。许多人慕名前来,漫步于“钢铁巨兽”之间,在具有年代感的厂房里,品味大国重器背后的时代气息。

“满满的工业风,很适合出片。”杨子臣是一名大三学生,作为摄影爱好者,他最喜欢拍摄机床在阳光里的剪影。“我是沈阳人,从小就听过关于沈阳工业建设的故事。”

今年国庆节,中国工业博物馆共接待游客约4万人。“我们目前正在打造全息影像的方式吸引更多游客,让他们在这里品味中国工业的历史与未来。”王彤说。

(记者于也童、武江民)
新华社沈阳11月3日电

雅安:『街谈巷议』成为立法参考

记者了解到,6年来,雅安市人大常委会共制定出台5部实体性地方法规。今年9月,全国人大常委会法工委向雅安市授牌,雅安成为基层立法联系点。

四川同兴律师事务所律师张玉华告诉记者,该事务所成为雅安市人大常委会基层立法联系点后,他曾多次参加立法征集意见座谈会。在他印象中,大家经常为了条款的某个词语反复斟酌、辩论。

整齐划一的民居,干净整洁的街道,花红果绿的“微菜园”……在冬日暖阳里,雅安市荥经县新添镇庙岗村的自然田园风光引人注目。

10月26日下午,临近晚饭时间,村民李宗芬在自家厨房内忙着做饭,她说:“现在和以前不一样啦,不仅家里整洁,以前村里乱堆乱放垃圾的问题也解决了,到处都干干净净的,井然有序。”

这样的改变,得益于一部实体性地方法规的颁布实施。“4·20”芦山地震灾后恢复重建,使雅安新农村建设发生巨大变化,但部分村民还不能很好地适应新的聚居方式,生活垃圾随意丢弃,生活污水随意倾倒,聚居点脏乱差现象屡见不鲜。

在雅安市人大常委会的调研和座谈中,不少居民表示,对聚居点管理立法应越快越好,不能久拖不立。

2016年1月,雅安市人大常委会根据自身立法权限,通过广泛征求意见、反复筛选和论证,认为新村聚居点管理立法具有紧迫性、必要性、现实性,将其纳入当年立法计划,并在市人大常委会主任会议上讨论通过,立法之路就此开启。历时一年,雅安市第一部实体性地方法规颁布实施。

新华社哈尔滨11月3日电(记者杨思琪)“以往不敢烧,现在是舍不得烧,今年全村2.2万亩地的秸秆全部离田。”11月初,秋收落幕,在黑龙江省哈尔滨市木兰县柳河镇永利村,一台台秸秆打包机正在田间作业,村党支部书记杨士有兴奋地说。

为了抢在落雪前将秸秆离田,木兰县组织了20支专业服务队,动员300台套农机具,24小时不间断作业。玉米收割后留在地上的秸秆,被打包机后端的收集装置装入机箱,等压缩成型后,一个个秸秆卷随之滚出。村民打趣地称之为:“老母鸡孵蛋,隔一段孵一个蛋。”

随着现代农业机械化的普及,越来越多的秸秆正在为黑土地“加油”。10月底,在双鸭山市集贤县腰屯乡万

物质综合利用产业,年处理秸秆达28万吨。

作为我国农业大省,黑龙江省的玉米、水稻等农作物秸秆数量庞大。近年来,为防止秸秆露天焚烧造成大气污染,黑龙江省出台了秸秆禁烧规定。加上生活条件好转,农民取暖消耗不多,家养牲畜所需饲料减少,躺在田间的秸秆成为农民的“心病”。

“解决秸秆问题,不能只靠‘堵’,还要更好地‘疏’。”木兰县委书记牟宏峰说,通过不断拓展秸秆利用渠道,搭建起秸秆综合利用产业链体系,让秸秆从垃圾变成资源,既减少了环境污染,又实现了经济效益。

随着现代农业机械化的普及,越来越多的秸秆正在为黑土地“加油”。

新华社哈尔滨11月3日电(记者杨思琪)“以往不敢烧,现在是舍不得烧,今年全村2.2万亩地的秸秆全部离田。”11月初,秋收落幕,在黑龙江省哈尔滨市木兰县柳河镇永利村,一台台秸秆打包机正在田间作业,村党支部书记杨士有兴奋地说。

胜村,秸秆粉碎机在田间行驶,玉米茬瞬间变成粉末,均匀地撒在田地上。随后,五铧犁进行深耕,将粉末状的玉米茬深埋土中,土地变得平整疏松。万胜村党支部书记牟占志介绍,近年来全村实现了连片种植,村民享受每亩40元的秋整地补贴。村里成立农技服务队,打通了秋整地“最后一公里”。

“秋天破一层皮,胜过春天翻一犁。”牟占志说,通过秋整地,快速完成秸秆还田,起到土壤蓄水保墒、减灾灭虫的作用,给黑土地补充营养,“这样一年地能增产玉米约200斤,农民见到效益,都很支持。”

近年来,黑龙江省出台了一系列有力举措,加强供需衔接,提高技术支撑,推进秸秆肥料化、饲料化、能源化、基料化、原料化等综

合利用。

在齐齐哈尔市梅里斯区,九洲环境源农林生物质热电联产项目已于10月初开闸供热。该项目以秸秆等农林废弃物为燃料,打造集发电、供暖等为一体的综合能源系统,具备为200万平方米的居民和工商商业建筑供热的能力,同时为周边企业提供高品质工业蒸汽。

“小秸秆变身大能源。”该项目投资方、哈尔滨九洲电气股份有限公司董事长李寅说,以往分散锅炉房供热成本高,供热质量不理想。如今,由生物质发电的余热供暖,热效率达到80%以上,既可缓解煤炭短缺情况,又推动清洁供热,为“碳达峰”“碳中和”目标实现贡献力量。

黑龙江:让秸秆为黑土地“加油”,为农民解“心忧”

新华社哈尔滨11月3日电(记者杨思琪)“以往不敢烧,现在是舍不得烧,今年全村2.2万亩地的秸秆全部离田。”11月初,秋收落幕,在黑龙江省哈尔滨市木兰县柳河镇永利村,一台台秸秆打包机正在田间作业,村党支部书记杨士有兴奋地说。